
25/08/2025

Ο Πατριάρχης Σερβίας για τις αρετές της 
συγχώρεσης και του αλληλοσεβασμού
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος
προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας που τελέστηκε στον Ιερό Ναό 
Αγίου Στεφάνου του Ντέτσανι, στη συνοικία Ζελέζνικ του 
Βελιγραδίου, την Κυριακή ΙΑ’ Ματθαίου, 24 Αυγούστου 2025.

Με τον Μακαριώτατο συλλειτούργησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Χβόσνου κ. 
Αλέξιος, οι oποιοί πλαισιώθηκαν από τον Αρχιμανδρίτη Προκόπιο (του 
Πατριαρχείου Αντιόχειας) και κληρικούς και διακόνους της Αρχιεπισκοπής 
Βελιγραδίου και Καρλοβικίου.
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Μετά την ανάγνωση του Ευαγγελίου, ο Μακαριώτατος κήρυξε τον θείο λόγο 
τονίζοντας, μεταξύ άλλων, ότι «όπου τελείται η Θεία Λειτουργία, εκεί είναι ο ίδιος 
ο Κύριος Ιησούς Χριστός» και «αυτό είναι το μυστικό της Βασιλείας των Ουρανών»
. Αναλύοντας την Ευαγγελική περικοπή που αναφέρεται στην παραβολή του 
ασπλάχνου δούλου, ο Μακαριώτατος επισήμανε ότι ο βασιλιάς στην ιστορία 
αντιπροσωπεύει τον ίδιο τον Θεό, και ο πρώτος δούλος αντιπροσωπεύει τον 
καθένα μας.



Ο Πατριάρχης Σερβίας τόνισε ότι τα χαρίσματα που χαρίζει ο Θεός στον άνθρωπο 
αποσκοπούν στο να γίνει μέτοχος της Βασιλείας Του και υπογράμμισε πως η αγάπη 
προς τον Θεό εκδηλώνεται μέσα από τις σχέσεις μας με τον πλησίον.

«Όλοι έχουμε λάβει από τον Κύριο πολλά χαρίσματα που μας έχουν δοθεί, ώστε 
μέσω αυτών να γίνουμε μέτοχοι και οικήτορες της Βασιλείας του Θεού. Πώς; 
Εμπιστευόμενοι τον Θεό, αγαπώντας Τον με όλη μας την ύπαρξη, προσπαθώντας 
να ζούμε σύμφωνα με τις κατευθύνσεις και τις εντολές που μας έχει δώσει για να 
είναι οι βοηθοί μας στη ζωή μας. Αυτές οι κατευθύνσεις και οι εντολές δεν είναι 
τίποτα περισσότερο από τη φυσική μας κατάσταση. Και πώς αγαπάμε τον Θεό, πώς 
υπακούμε στις κατευθύνσεις Του και εκπληρώνουμε τις εντολές Του, και πώς αυτό 
γίνεται η ζωή μας; Πώς φαίνεται αυτό; Αυτό φαίνεται πιο εύκολα και απλά στις 
σχέσεις μας μεταξύ μας, στη σχέση μας με τον πλησίον μας. Όταν συναντάμε τον 
πλησίον μας, τον αδελφό και την αδελφή μας, έχουμε την ευκαιρία να 
ομολογήσουμε, να τους αγαπήσουμε όπως τον εαυτό μας, να εκπληρώσουμε την 
εντολή του Θεού. Έχουμε την ευκαιρία να καταλάβουμε ότι ο πλησίον μας δεν 
είναι αντίπαλός μας, ότι ο πλησίον μας, Θεός φυλάξοι, δεν μας έχει δοθεί για να 
τον μισούμε, να είναι εχθρός μας, όσο διαφορετικός κι αν είναι και όποιος κι αν 
είναι, επειδή κάθε άνθρωπος είναι κατ’ εικόνα του Θεού, η σφραγίδα του Χριστού 
είναι χαραγμένη σε όλους. Και ο καθένας είναι, με αυτή την έννοια, ένα δώρο για 
εμάς και ο καθένας είναι, με αυτή την έννοια, αδελφός ή αδελφή για εμάς. Το πόσο 
αγαπάμε τον Θεό θα φανεί ακριβώς στις αμοιβαίες μας σχέσεις, πόσο αγαπάει 



ένας σύζυγος τη γυναίκα του, πόσο αγαπάει μια σύζυγος τον άντρα της, πόσο 
αγαπάνε τα παιδιά τους, πόσο τα παιδιά αγαπούν τους γονείς τους, , πόσο αγαπάμε 
τους γείτονές μας ή τους ανθρώπους με τους οποίους συνεργαζόμαστε στη 
δουλειά», σημείωσε.

Συνεχίζοντας ο Μακαριώτατος επισήμανε ότι η αμοιβαία αγάπη, ο σεβασμός στην 
οικογένεια και η συγχώρεση αποτελούν, τον δρόμο για να ζούμε ήδη από τώρα το 
μυστήριο της Βασιλείας των Ουρανών, ώστε να τη συναντήσουμε με χαρά και 
πληρότητα όταν μας καλέσει ο Κύριος.



«Μόνο με τη συγχώρεση, στην αγκαλιά ο ένας του άλλου, ανεξάρτητα από τα 
διάφορα εμπόδια που υπάρχουν μεταξύ μας, θα ομολογήσουμε ότι είμαστε ο λαός 
του Θεού. Αλλά όχι μόνο αυτό, αλλά θα ζήσουμε το μυστήριο της Βασιλείας των 
Ουρανών εδώ και τώρα. Και όταν ο Κύριος μας καλέσει να Τον συναντήσουμε, δεν 
θα βιώσουμε τη Βασιλεία Του ως ξένη προς εμάς, και δεν θα έχουμε την εντύπωση 
ότι είμαστε περιττοί εκεί, αλλά αντίθετα, θα γνωρίζουμε ότι είμαστε 
ευπρόσδεκτοι και ότι αυτό είναι το νόημα, η πληρότητα και ο στόχος της ύπαρξής 
μας γενικά», ανέφερε χαρακτηριστικά.
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Περισσότερες φωτογραφίες:




































